

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 15 (4069) СУББОТА, 3 ФЕВРАЛЯ 1973 года Цена 2 коп.
Год издания 36-й

УДАРНОМУ ГОДУ — УДАРНЫЙ ТРУД СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

тружеников колхоза „Путь Ленина“

В ответ на Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования среди работников полеводства и животноводства за увеличение производства и закупок сельскохозяйственных продуктов в 1973 году труженики колхоза «Путь Ленина» включились во Всесоюзное социальное соревнование под девизом: «Дать больше продукции, высшего качества, с наименьшими затратами».

Анализируя итоги минувшего года, оценивая свои возможности и резервы мы, колхозники колхоза «Путь Ленина», берем на 1973 год следующие социалистические обязательства:

ПО ПОЛЕВОДСТВУ

Получить зерна по 15 ц с гектара на площади 650 га, картофеля 130 ц с площади 60 га, льносемян — 3 ц, льноволокна 4 ц с га. Продать государству зерна 140 тонн, картофеля — 160, льнотрепсы — 81 и льносемян 6 тонн.

Внести 25 тысяч тонн

органических удобрений, или по 15 тонн на гектар пашни, минеральных 500 тонн, в том числе 300 тонн аммиачной воды. Произвести известкование почв на площади 300 га, провести обработку посевов гербицидами на площади 210 га, подкормить озимые на площади 450 га и многолетние травы — на площади 400 га.

Провести сев кондиционными семенами I и II классов районированных сортов. Все посева пропашных культур закрепить за механизированными звеньями и обеспечить своевременный и качественный уход.

Своевременно подготовить технику к весенне-полевому работам: тракторы, почвообрабатывающую и посевную технику к 1 апреля 1973 года, сеноуборочную до 1 июня, зерноуборочную до 10 июля, картофелеуборочную до 15 августа. Построить культурное пастбище на площади 120 гектаров.

ПО ЖИВОТНОВОДСТВУ

К 1974 году довести выходное поголовье круп-

ного рогатого скота до 600 голов, в том числе коров — 290 голов, свиней — 530 голов. Произвести молока в 1973 году 560 тонн, надоить от каждой коровы по 2300 килограммов молока. Получить среднесуточный привес на откорме крупного рогатого скота и свиней по 500 граммов от каждого животного. Продать государству молока 520 тонн, мяса — 100 тонн, в том числе свинины 50 тонн.

Создать прочную кормовую базу и заготовить в 1973 году сенажа 1400 тонн, силоса 1100 тонн, картофеля 300 тонн, сена 600 тонн.

Искусственно осеменить 250 голов, вырастить и полностью сохранить народившийся молодняк. Улучшить работу по подсобным промыслам и довести денежный доход до 400 тысяч рублей. Построить четырехквартирный дом, телятник, картофелехранилище.

Вызываем на социалистическое соревнование тружеников колхозов «Коммунар» и имени Кирова.

ганики продолжается.

Хорошо трудятся на своих машинах шофера Н. А. Соловьев, В. П. Солоницын, Б. А. Солоницын, Н. А. Пономарев, трактористы Н. М. Солоницын, А. В. Безденежных и другие.

И. ОЛЬХОВОЙ.

ЗИМНИЕ ДНИ — УРОЖАЮ

Каждый зимний день хлеборобы колхоза имени Кирова отдают будущему урожаю. Они хозяйски готовят семена, технику, не забывают и о заготовке удобрений. В январе весь свободный

транспорт был занят на вывозке торфа с Альцевского торфопредприятия. Запасы его в хозяйстве на первое февраля составляли 1553 тонн, и они с каждым днем увеличиваются, так как вывозка ор-

ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся доводит до сведения всех депутатов районного Совета о том, что 9 февраля 1973 года в 10 часов утра в здании РК КПСС созывается одиннадцатая сессия Тоншаевского районного Совета депутатов трудящихся с повесткой дня:

1. О плане развития народного хозяйства района на 1973 год. О бюджете района на 1973 год и об исполнении бюджета за 1972 год.

2. Информация о ходе выполнения критических замечаний, высказанных депутатами на предыдущей сессии.

Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся.

УСПЕХ СТРОИТЕЛЕЙ

Стройучасток райпотребсоюза создан сравнительно недавно. Ему еще не исполнилось и пяти лет от роду. А если из них исключить, так называемый, организационный период, то он будет выглядеть еще моложе. И несмотря на свою «юность», коллектив этого участка уже успел выдвинуться в число передовых. Особенно внушительных успехов строители добились в минувшем юбилейном году.

А впрочем приведем цифры. Годовая программа капиталь-

Георгий Дмитриевич Корякин, которого вы видите на этом снимке, работает оператором челюстного погрузчика на нижнем складе Пижемского леспромхоза. Кроме этого он владеет еще несколькими смежными профессиями и всегда может подменить товарища по работе.

На нижнем складе леспромхоза Георгия Дмитриевича знают как честного, добросовестного труженика, хорошего семьянина.

Его фотографию очень часто можно увидеть на Доске почета леспромхоза, а доброе имя навечно вписано в Книгу почета предприятия.

Фото А. Эргле.



БУДЕТ ВЫПОЛНЕНО

С хорошими показателями пришел к полувековому юбилею Союза ССР коллектив работников лесосоцеха № 2 Пижемского леспромхоза. План по товарной продукции за 1972 год был выполнен на 104,3 процента, по производительности труда — на 102,8 процента. Получена экономия от снижения себестоимости продукции в размере 6700 рублей.

Заслушав и обсудив Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1973 год», рабочие лесосоцеха на проходившем на днях собрании приняли социалистические обязательства на третий год девятой пятилетки. В них записано:

план по выработке пиломатериалов выполнить к 27 декабря, из сезонного сырья получить сверх плана 500 кубометров пиломатериалов; повысить производительность труда на рамосмену на 3 процента; получить экономии от снижения себестоимости продукции 5000 рублей.

С первых же дней нового года рабочие лесосоцеха стараются добиваться высокой выработки. В результате план за январь по основным показателям не только выполнен, но и перевыполнен. Выработано пиломатериалов 4445 кубометров вместо 4056 по плану, на 111 кубометров перевыполнено задание по материалам, идущим на экспорт, выработано 332 кубометра технологической щепы, что на 12 кубометров больше намеченного.

В. СКОРОХОВ,
начальник планово-экономического отдела.

ПЕРВЫЕ УСПЕХИ

В начале января в Шайгинском ДОЗе состоялось общее собрание рабочих, инженерно-технических работников и служащих. На нем было единогласно одобрено Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1973 год». Здесь же приняты

новые обязательства на текущий год. Особое место уделено тому, чтобы выпускать больше продукции, лучшего качества, с меньшими затратами.

Закончился первый месяц года. Итоги говорят о том, что слова с делами у шайгинцев не расходятся. План выполнен по всем показателям. Реализовано продукции на 112 тысяч рублей, вместо 110 тысяч по плану, а произведено ее на 157 тысяч рублей, вместо 150 тысяч по плану. Перевыполнены задания по вывозке древесины, производству мебели, пиломатериалов и черновых заготовок.

Лучшими из лучших, передовиками заводского соревнования оказались малокомплексная лесозаготовительная бригада Е. М. Удалова, шоферы лесовозных автомашин Ю. М. Вахонин и З. Горьев, столяр Я. И. Градусов, лесопильные бригады А. Гаптрвалнева и С. И. Кутергина.

А. ПОЛУДНЯКОВ,
директор ДОЗа.

И. СМЕРНОВ.

ОТЧЕТЫ В ПОТРЕБКООПЕРАЦИИ

В потребительской кооперации началась отчетная кампания. Согласно уставам управления потребительских обществ отчитываются перед членами-пайщиками на участковых собраниях, где подводятся итоги хозяйственной деятельности за минувший год, определяются меры по обеспечению выполнения планов третьего года девятой пятилетки. Вслед за участковыми собраниями будут проведены собрания уполномоченных сельпо и райпотребсоюза.

Потребительская кооперация нашего района стала ныне крупной, массовой, многоотраслевой хозяйственной организацией. Она объединяет 11239 членов-пайщиков, располагает широкой сетью торговых, заготовительных и производственных предприятий, которые ознаменовали юбилейный 1972 год неплохими результатами.

Работники потребительской кооперации перевыполнили установленные планы товарооборота, общественного питания, продажи книг, комиссионной торговли сельхозпродуктами, бытового обслуживания

населения, увеличилась выработка товаров народного потребления на собственных кооперативных предприятиях, выработано 45 тонн колбасных изделий, 18 тысяч декалитров безалкогольных напитков, 91,6 центнера мороженого. Кооператоры успешно справились с основными видами заготовок, перевыполнили план прибыли, имеется экономия по издержкам обращения.

Хорошо потрудились работники коопхоза «Однушевский». Они перевыполнили план продаж государству зерна, картофеля, мяса и молока. В прошлом году много внимания уделялось развитию материально-технической базы, активно внедрялись прогрессивные формы обслуживания населения.

Положительных результатов в своей работе кооператоры добились благодаря повышению ответственности каждого работника за порученное дело и добросовестности при его выполнении. Хочется отметить

положительную работу Тоншаевского сельпо, где председателем Валентиной Николаевны Втюрина. Оно добилось наилучших результатов в работе среди других сельпо нашего района. Значительно улучшилась в 1972 году работа коллектива Пижемского сельпо (председатель тов. А. С. Смирнов). Они выполнили основные показатели как в торговле, так и заготовках. С хорошей стороны зарекомендовали себя заведующие промтоварным магазином М. Ф. Андреева и продовольственным — К. Н. Ускова из Ошминского сельпо, заведующая гастрономом Г. П. Козлова из Тоншаевского сельпо, заведующая производством ресторана К. В. Ходыкина. В системе райпотребсоюза добросовестно трудятся большинство бухгалтеров, экономистов, товароведов, мастеров хлебопечения, колбасного производства, производства безалкогольных напитков, поваров и кондитеров, заготовителей и строителей, поле-

водов и животноводов, шоферов и трактористов. В кооперации работает много молодежи. Своим трудом они стараются оправдать оказанное им доверие.

Вместе с тем в работе предприятий торговли, общественного питания, заготовительных и производственных предприятий имеются различные недостатки, не всегда мы удовлетворяем запросы сельских жителей в целом ряде товаров, как промышленные так и продукты. Не всегда на высоте культура обслуживания, имеются жалобы на низкое качество отдельных изделий местного производства. Обо всем этом и должен идти откровенный разговор на отчетных собраниях кооператоров. Это поможет устранить недостатки, поможет добиться улучшения работы сельпо и райпотребсоюза, будет способствовать укреплению всех звеньев кооперации квалифицированными работниками, повышению их ответственности в обеспечении запросов населения.

Работники кооперации района горячо откликнулись на Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования». Чтобы досрочно выполнить планы третьего года пятилетки, они приняли на 1973 год высокие социалистические обязательства и прилагают силы к тому, чтобы честно их выполнить.

Отчетные собрания — важная форма коллективной проверки работы кооператоров, они должны проходить при строгом соблюдении требований устава, на каждом собрании должна быть такая обстановка, при которой пайщики чувствовали бы себя подлинными хозяевами кооператоров, могли проявлять активность, широко развертывать критику и самокритику, определить четкий план действий на целый год. Долг кооператоров создать надежный заслон безхозяйственности, вести решительную борьбу с нарушениями принципов торговли, с потерями, недостатками и хищениями.

А. КИСЛИЦЫН,
председатель правления райпотребсоюза.



Молдавская ССР. В Дрокиевском районном объединении «Молдсельхозтехника» работает специализированный цех по ремонту гусеничных тракторов ДТ-54. Сюда поступает техника из восьми районов республики. Созданный в объединении обменный фонд позволяет при оформлении заказов тут же получать отремонтированную машину.

На снимке: общий вид цеха по ремонту тракторов.

Это было давно, в самом начале нынешнего века. На Севере, в селениях Олонецкой губернии, обаялся незнакомый человек. Встречаясь с коренными жителями сурового края, он быстро располагал их к себе, входил в круг их жизненных интересов. Рыбаки и охотники доверчиво открывали перед ним свои сердца, поверяли ему самые заветные думы. Древние старики пели по его просьбе песни и былины, рассказывали легенды и сказки... Все услышанное он записывал в тетрадки, то и дело восхищаясь искрометным словом, красочным образом.

Вскоре эти записи появились в петербургском научном сборнике. Почти одновременно со сборником вышли в свет книги «В краю непуганных птиц» и «За волшебным ко-

РАБОЧИМ — УСЛОВИЯ ТРУДА

Улучшение условий труда и здоровья работающих занимает одно из ведущих мест в решении основных вопросов нашей партии и правительства.

Если в первой пятилетке на охрану труда в СССР было израсходовано 460 млн. рублей, то за один только 1971 год расходы составили 1 млрд. рублей.

По обкому союза расходы средств на охрану труда составляют 15 рублей в год на одного работающего, в то время как в США выделяется по 4 доллара на этот период.

Благодаря внедрению автоматизации и механизации трудоемких работ и улучшению санитарных условий труда работающих, травматизм в Советском Союзе по сравнению с прошлыми годами снизился на 35 процентов.

С каждым годом в Пижемском лесхозе растет количество механизмов: тракторов, автомашин, ручного режущего инструмента, работа на которых требует строжайшего соблюдения правил техники безопасности. Поэтому администрация лесхоза, работникам уделяют неослабленное внимание вопросам охраны труда и техники безопасности.

В связи с этим в течение 1972 года был проведен ряд мероприятий профилактиче-

ского характера: медицинское освидетельствование вальщиков, трактористов, подростков (всего 29 человек), семинар с ИТР лесхоза по обучению новым правилам техники безопасности и производственной санитарии на лесозаготовках, лесосплаве и в лесном хозяйстве. После семинара 33 человека были аттестованы комиссией. Проведен однодневный семинар с крановщиками, стропальщиками и лицами, ответственными за производство работ по перемещению груза кранами, по правилам устройства и безопасной эксплуатации грузоподъемных кранов. Все рабочие, обращающиеся с ручным, механизированным и электрифицированным инструментом (бензопилы, секеры, электродрели), прошли обучение и аттестацию. На всех рабочих местах вывешены инструкции по технике безопасности.

Производственный травматизм в целом по лесхозу в 1972 году по сравнению с 1971 годом по количеству пострадавших снизился почти в три раза. Сработали без травм в минувшем году три цеха, пять малокомплексных бригад. Неблагополучно обстоят дела по вопросам техники безопасности в Шайгинском лесничестве (лесничий П. А. Спицын,

предцехкома М. И. Тумаев). Не все гладко с охраной труда и в цехе ширпотреба (начальник Н. В. Коржавин, предцехкома А. С. Махнев), где не проходит ни одного года без травм.

Однако в лесхозе есть такие цеха и лесничество, в которых на протяжении нескольких лет не наблюдалось случаев травматизма — это автотранспортный цех (главный механик В. Т. Воронцов), Ошминское лесничество (лесничий В. П. Оленев), малокомплексные бригады Г. Г. Черепанова (Шайгинское лесничество), М. Н. Втюрина (Ошминское лесничество) и другие.

Затраты на мероприятия по охране труда по лесхозу в 1972 году составили 3,5 тысячи рублей, что составило 117 процентов. Эти средства были израсходованы на предупреждение несчастных случаев и заболеваемости на производстве, на основе улучшения условий труда. В отчетном году были отремонтированы передвижные обогревательные будки для рабочих, котлопункт, построена баня для работников В-Унженского лесничества, оборудованы четыре автомашинки для перевозки рабочих. Вальщики и их помощники, работающие на валке леса, обеспечены теплыми подшлемниками, рабочие своевременно обеспечивались спецодеждой и медикаментами.

Но несмотря на проведенную работу по охране труда в прошлом году, у нас еще имеются недостатки. Устранение их требует неотложного решения.

В 1973 году на охрану труда ассигнованы средства в сумме четырех тысяч рублей. Они распределены между лесничествами и цехами и доведены до исполнителей. Составлен план номенклатурных, организационно-технических и санитарно-оздоровительных мероприятий по охране труда. В течение 1973 года требуется построить 2 обогревательных будки, 1 котлопункт, оборудовать 3 уголка по технике безопасности, приобрести санитарные носилки, ручные ледобки для уборки опасных деревьев при подготовке лесосек к рубке, 15 новых защитных касок. Для улучшения условий труда рабочих, занятых на ремонте техники, и шоферов намечено пустить в эксплуатацию автогараж на пять мест. Требуется дальнейшего решения вопроса механизации работ на рубках ухода. Все эти и другие вопросы, касающиеся охраны труда и техники безопасности, будут решаться наряду с вопросами выполнения производственной программы 1973 года, решающего года девятой пятилетки.

Л. СОЗИНОВ,
инженер по технике безопасности Пижемского лесхоза.

«Показать весь мир»

4 февраля — 100 лет со дня рождения М. М. Пришвина

арест, тюрьма. После освобождения он едет в Германию, где поступает в Лейпцигский университет на агрономическое отделение философского факультета. По возвращении в Россию вчерашний студент занимается агрономической деятельностью, потом — путешествие на Север, первые книги...

Пришвин входил в литературу как неутомимый путешественник, тонкий знаток народного творчества, начинающий нового литературного жанра, суть которого — «попытка проникнуть глубоко в душу человека, в ее неудер-

жимое движение, останавливая свой взгляд на природе». Уже в лучших дореволюционных произведениях Пришвина ярко выявились основные темы всего его творчества — жизнь людей в труде, человек и природа.

Позже, в 1948 году, рассказывая о плане книги «Моя страна», Пришвин вспоминал, что еще с детства он мечтал о счастливой стране, куда должен был непременно попасть. В эту желанную страну писатель попал вместе со всем своим народом в 1917 году, когда мечта стала явью. И «моя страна», говорит Приш-

вин, стала тогда «нашей» страной, эта чудесная страна — та самая Россия, где я живу.

Писатель пристально вглядывается в человека труда, ставшего хозяином родной земли, творящего умную и радостную жизнь. Дороги художника слова пролегают по всей Отчизне. И на Дальнем Востоке, и в Подмосковье, и на Севере, где он когда-то уже бывал, его радуют ритмы новой жизни, творческое сотрудничество людей и природы, при котором можно «создавать в природе возможные, неисчерпаемые резервы для самой же человеческой жизни». На

ОСНОВА РОСТА — В АКТИВНОСТИ КАЖДОГО

На отчетном собрании в колхозе «Путь Ленина», которое прошло несколько дней назад, был сделан объективный экономический анализ всех отраслей производства. Колхозники внимательно прослушали доклад исполняющего обязанности председателя колхоза Л. П. Опарина и обсудили, что в колхозе хорошо, что плохо, что нужно сделать для того, чтобы добиться более высоких результатов и какие для этого есть возможности, какие резервы не использованы.

В прошедшем году колхоз «Путь Ленина» получил денежный доход 350 тысяч рублей, что на 32 тысячи рублей меньше, чем в 1971 году. Могло ли хозяйство сработать хотя бы на уровне 1971 года? Да, могло. Возьмем лен. Эта культура в прошедшем году почти во всех колхозах принесла хорошие доходы, а вот в колхозе «Путь Ленина» лен дал убыток более 3 тысяч рублей. Агроном Н. М. Целищева объяснила это тем, что своих семян для посева не было, и их пришлось закупать. Это сильно отразилось на себестоимости. А так-

же на льнозавод отправлялась треста очень низкого качества. Но ведь это повторяется уже не первый год.

Хозяйство в минувшем году получило урожай зерновых 10,3 центнера с гектара. Такая урожайность была получена благодаря хорошей работе с удобрениями. Всего под урожай 1972 года было внесено 5117 центнеров минеральных удобрений, или по 3,1 центнера на гектар. Органических удобрений было внесено по 20 тонн на гектар пашни. Раньше вносили органические удобрения, как попало, а в отчетном году эта работа проводилась только с помощью разбрасывателей.

Но по производству зерна на гектар пашни колхоз «Путь Ленина» значительно отстает от передовых хозяйств нашего района. Поэтому здесь необходимо сеять зерновых в 1973 году больше на 100—150 гектаров, чем в прошлые годы, и землю использовать более рационально. Этот упрек также был сделан на отчетном собрании.

Несмотря на ряд недостатков, в полеводстве имеется и немало хорошего. На собрании с большим уважением

назывались имена тех, кто своим трудом укрепил экономику колхоза. Это П. Ф. Втюрин, Р. М. Крашенинников, Д. М. Даровский, А. А. Вшивцев, П. В. Аммосов, И. П. Куклин, М. Н. Втюрин, Н. Д. Лазарцев, А. Р. Поплаухин.

От животноводства колхоз получил доход больше, чем от полеводства. Здесь большая заслуга телятниц, работающих на откорме, З. М. Томпиловой, Л. А. Вшивцевой, свиноводов А. Ф. Чеснокова, М. П. Чесноковой и Н. И. Кислицыной.

Три года назад колхоз получил надой молока от каждой коровы 2356 килограммов, а в прошедшем году всего 1865 килограммов. Такой надой очень низок по возможностям хозяйства.

Показатели по многим отраслям полеводства и животноводства неплохие по сравнению с другими колхозами, но есть и другая мерка—себестоимость продукции. В 1972 году себестоимость центнера молока в колхозе составила 22 рубля 11 копеек, а цена реализации 20 рублей 10 копеек, то есть от молока хозяйство получило убыток более 7 тысяч рублей. От продажи мяса

крупного рогатого скота, колхоз почти не получил прибыли только потому, что себестоимость получилась очень высокая—160 рублей 20 копеек.

Доход колхоза в прошедшем году не увеличился, а оплата одного человека-дня в колхозе возросла до 3 рублей 99 копеек, и составила 50,6 процента к доходу. Это очень много. В колхозе слабо внедряется хозрасчет. Иногда получается так, что деньги платятся не за выполненный объем работ, а за время, которое провел колхозник на работе.

Докладчик отметил, что в работе коллектива еще недостаточно проявляется чувство ответственности за порученное дело, мало инициативы в борьбе за повышение производительности труда, за снижение себестоимости продукции. Говорит он и о нарушителях трудовой дисциплины, которых в колхозе еще немало.

Недостаточно занимаются в колхозе «Путь Ленина» подсобными промыслами, они в прошедшем году дали доход колхозу только 50 тысяч рублей.

Павел Федорович Втюрин, звеньевой по выращиванию картофеля, рассказал об успехах и недостатках в своей работе.

В прошедшем году местный комитет профсоюза широко развернул социалистическое соревнование среди механизаторов и животноводов. Денежные премии получили механизаторы за качественный ремонт техники, за качество сева и другие работы. У животноводов итоги подводились за месяц, лучшим также вручались премии.

О работе своих бригад рассказали М. Ф. Сарафанникова и А. А. Евстропова. В обсуждении доклада приняли участие агроном Н. М. Целищева, свиновод А. Ф. Чесноков, экономист А. А. Опарина, председатель колхоза В. А. Крашенинников.

Начальник управления сельского хозяйства В. И. Зубов сделал несколько замечаний о работе колхоза «Путь Ленина» и рассказал о положении дел в районе по сельскому хозяйству.

Труженики колхоза приняли на себя высокие социалистические обязательства, выполнение которых возможно только при большой активности каждого колхозника.

А. ПЕРМИНОВ.

Хлебное поле, на котором возделываются сорта и гибриды зерновых, выведенные в Украинском научно-исследовательском институте растениеводства, селекции и генетики имени В. Я. Юрьева, занимает свыше одиннадцати миллионов гектаров. Постоянную «прописку» в колхозах и совхозах Украины, Белоруссии, Чувашии, Мордовии, Башкирии и Татарии получили яровые пшеницы «Народная», «Отечественная». Одна только твердая яровая пшеница «Харьковская-46» районирована в 55 областях, краях и автономных республиках СССР и занимает около четырех миллионов гектаров. До пятисот тысяч гектаров расширились площади в Казахстане, занятые ячменем «Европеум 353/133» селекции института.

Поиски новых высокоурожайных сортов и гибридов продолжаются. О том, над какими проблемами ныне трудятся ученые, корреспонденту ТАСС рассказал директор института, член-корреспондент Академии наук УССР И. М. Поляков.

Наши специалисты, сказал он, создали ряд ценных сор-

Наука — сельскому хозяйству

Полновесный колос

тов зерновых, которые обеспечивают при надлежащей агротехнике высокие урожаи. Своим достижением считают выведение новых озимых мягких пшениц — «Харьковская-63», «Крушноколосая». Первый из этих сортов дает на каждом гектаре 55—70 центнеров зерна, а на орошаемых участках Казахстана позволяет собирать почти по девять центнеров хлеба. Он к тому же устойчив к засухе и полеганию. Государственные испытания проходят и озимая пшеница «Харьковская-38». Урожайность ее на восемь процентов выше, чем у знаменитой «Мироновской-808».

Другая наша забота—выведение сортов и гибридов, из зерна которых получается мука с улучшенными хлебопекарными качествами, повышенным содержанием белка и аминокислот. Хочу назвать новую озимую рожь «Харьковская-высокобелковая». В ней на 1,4 процента белка больше, чем обычно. Рожь «Харьков-

ская-70» также содержит много белковых веществ и имеет крупное зерно, из которого выходит мука отличного качества.

Одной из самых ценных аминокислот, как известно, является лизин. Чем больше его в корме, тем солиднее привесы животных и удои молока. В институте выведены высоколизиновые гибриды кукурузы—аналоги распространенного «Буковинского-3». До конца нынешней пятилетки рассчитываем завершить также создание кормового ячменя, который будет иметь лизина в белке почти на пятьдесят процентов больше, чем все известные сорта этой культуры.

Селекционеры упорно ищут пути уменьшения потерь зерна. Новый сорт мягкой яровой пшеницы «Харьковская-93» стоек против поражения бурой листовой ржавчиной и мучнистой росой, а

озимая рожь «Харьковская-70» устойчива к заражению снежной плесенью. Яровой ячмень «Харьковский-60» признан на государственных испытаниях перспективным для возделывания в Среднем Поволжье и Казахстане благодаря неприхотливости и засухоустойчивости.

При определении достоинств зерновых культур большое значение имеет их способность противостоять неблагоприятным условиям. Исследования последних лет показали, что специальными препаратами можно укрепить стебель злаков, снизить полегание хлебов и уменьшить благодаря этому потери зерна при уборке.

В наш институт поступают заказы из самых разных уголков страны. Свыше ста тысяч центнеров отборных элитных семян отправляют его семеноводческие совхозы в союзные республики. Кавказ и Алтай, Средняя Азия и Поволжье, Западная Сибирь и Сахалин.. Множество других адресов стоит на этих грузах, которыми открыта «зеленая» улица.

г. Харьков.



Лидия Алексеевна Вшивцева, которую вы видите на снимке, работает телятницей в колхозе «Путь Ленина». Вылечившись во Всесоюзное социалистическое соревнование животноводов, она добивается высоких показателей. Среднесуточный привес каждого животного в январе текущего года составил 489 граммов или на 158 граммов больше, чем за этот же период прошлого года.

В красоте...»

его глазах вчерашний темный крестьянин становится трактористом и комбайнером, рыбак — капитаном траулера, охотник — сотрудником песцового питомника... Упрочение связей с окружающим миром, с современностью, разумное использование природных богатств — вот что, по мнению писателя, помогает человеку идти вперед и вперед. Понятия человек и творчество, утверждает Пришвин, неотделимы друг от друга. Первая обязанность человека — творить благо и мир для себя и для всех людей. «Ваши слова «о тайнах Земли», — писал Пришвину

Максим Горький, — звучат для меня словами будущего человека, полновластного владыки и Мужа Земли, творца чудес и радостей ее. Вот это и есть то, совершенно оригинальное, что я нахожу у Вас и что мне кажется и новым, и бесконечно важным... Ваше чувство дружбы к человеку так логически просто исходит из Вашей любви к Земле... Ваш человек очень земной, в хорошем ладу с Землей».

«Родники Берендея», «Кашеева цепь», «Журавлиная родина», «Жень-шень. Корень жизни», «Лесная капель», «Кладовая солнца», «Неодетая весна»... Одна за другой при-

ходили к читателю-другу книги Пришвина, согретье теплом человеческого сердца, полные душевной бодрости, нравственного здоровья. Уже помертно были опубликованы его ранее неизвестные произведения: «Повесть нашего времени», «Незабудки», «Осударева дорога». Последнее из них — философский роман, который автор считал трудом своей жизни, «опытом сплетения истории, автобиографии и современного строительства».

Художник-труженик, Пришвин был строгим критиком каждой своей работы, с сознанием высокой ответственности готовил к печати каждую свою книгу. С особой требовательностью писал он произведения для детей. Недаром его рассказы «Золотой луг», «Ребята и утята», «Лисичкин

хлеб», «Еж» и многие другие стали классикой нашей детской литературы, любимыми книжками советских ребят. С неподдельной сердечностью рассказал Пришвин о ленинградских детях, потерявших родителей во время блокады, о душевности советских людей, заменивших ребятишкам их матерей и отцов.

Читая книги Пришвина, которые по праву можно назвать песней во славу человека на земле, радости бытия, мы восхищаемся ясностью, точностью, удивительной музыкальностью его языка, богатством его «словесной кладовой».

...В один из дней он записал в своем блокноте мудрые, поэтические строки: «Милый друг! Если бы вы могли прилететь ко мне в этот ранний утренний час и поглядеть

своими глазами, какие чудеса, какой великий театр открывается, когда ваш друг вместе с наступающим рассветом добродушно освобождает свои сжатые пальцы. Кажется, будто сила всей природы собралась во мне и от меня самого зависит сжать эту силу в себе или разжать руку и показать вес мир в красоте».

«Показать весь мир в красоте...». Оно всегда близко и дорого советским людям — светлое и живописное слово Михаила Михайловича Пришвина — певца красоты родной земли, певца человека-созидателя, человека-творца.

С. КОШЕЧКИН,

кандидат филологических наук.

ФИЛЬМЫ БУДУЩЕЙ НЕДЕЛИ



Роман Константина Седых «Даурия» знают и любят читатели всех поколений. Сибирское казачество, гражданская война на Дальнем Востоке со всем ее своеобразием, любовная история, напряженность событий — все это привлекало и захватывало читателей этого замечательного романа. Но этому роману снята двухсерийная картина. У каждой из серий свой жанр, одна — лирико-драматическая повесть, другая — остро-сюжетная приключенческая картина. Действие этих разных, по сути дела, картин разделено по времени пятью-шестью годами. Одни и те же герои, судьбы которых объединяют обе части киноромана, не только сами изменяются под воздействием прожитых лет, но и оказываются совершенно в других обстоятельствах. В первой серии (ее события происходят перед

первой мировой войной) немало место занимает этнографическое описание, показ нравов, устоев, обрядов самобытного мира казачества. Вторая серия показывает крушение этого мира, резкий, насильственный слом его под ударами революции и гражданской войны, крушение тех устоев, которые сформировали, взгляды и психологию героев романа. В роли Романа Улыбина снимался актер Виталий Соломин, которого зрители хорошо знают по фильмам «Председатель», «Бабе царство», «Женщины» и другим. Всего им сыграно в кино одиннадцать ролей. В других ролях в картине заняты артисты Аркадий Трусов, Вера Кузнецова, Василий Шукшин, Светлана Головина и другие. Фильм цветной, широкоэкранный. Он доставит большое удовольствие кинозрителям.



ПРОЩАНИЕ С ПЕТЕРБУРГОМ

Неменьшего внимания заслуживает и новая цветная картина ленинградской киностудии «Прощание с Петербургом». В центре сюжета картины — рассказ о большой вдохновенной любви гениального австрийского композитора Йоганна Штрауса и русской девушки Ольги Смирницкой. В роли Штрауса снимался латвийский артист Г. Яковлев. В роли Ольги — актриса Т. Бедова.

Фильм ГДР «Эффи и Брист» поставлен по одноименному роману писателя Теодора Фонтане. Он рассказывает о трагической судьбе девушки, выданной замуж за прусского барона.

Одна из ярких страниц истории дружбы советского и монгольского народов — их совместная борьба против японских захватчиков в 1939 году на реке Халхин-Гол — отражена в совместной работе киностудии «Мосфильм» и «Монголкино» «Слушайте на той стороне». Фильм цветной, широкоэкранный.

Будет показана также картина, созданная на «Мосфильме» «Подозреваются все».

Н. ТАТАРИНОВ,
директор киносети.

ИЗ ЗАЛА СУДА

ЧУЖОЙ СРЕДИ ЛЮДЕЙ

Вечером 8 ноября 1972 года молодежь деревни Б-Селки и близлежащих деревень веселилась в колхозном клубе. Однако такое веселье тяготило жителя деревни Шимбуй Ю. Ф. Рябкова. Последний, забыв мудрую фразу, что лучшее вино — это молодость, выпил за вечер две бутылки вина, при этом не отказался и от употребления водки. В состоянии опьянения Рябков в этот революционный праздник не нашел для себя другого занятия кроме того, как совершить преступление.

Вооружившись топором-колуном он отправился в «поход». В библиотеке, размещающейся в здании исполкома сельского Совета, выбил окно, обошел кабинеты почты и секретаря исполкома, проверяя наличие интересующего его имущества. Взломав все двери и ящики, Рябков обнаружил деньги, предназначенные для выдачи строителям, взял их с собой, не забыв прихватить и содержимое двух бандеролей.

С похищенными деньгами Рябков покинул односельчан, уехав в Горький, а затем в Москву, где и был задержан на одной из станций метрополитена. Было это на четвертый день после совершения кражи, но похищенных денег у Рябкова при себе не оказалось. Да и могло ли быть иначе, если все эти дни он сорил деньгами, не зная им цены, угощал сам и угощал себе подобных. На остаток денежных средств Рябков наугощался так, что

не смог держаться в вертикальном положении и работников милиции встретил спящим на станции метро.

И вот снова встреча Ю. Ф. Рябкова с односельчанами. Но на этот раз в качестве подсудимого. В судебном заседании Рябков держался вызывающе, чувствуя себя чуть ли не героем. Виня своей не отрицал, подробно рассказывая о совершенном деянии.

Рябков — не новичок на преступном поприще. В 1969 году за дерзкое хулиганство с применением ножа и сопротивление работнику милиции осуждался к 4 годам лишения свободы.

Наше советское законодательство сурово карает лиц, грубо его нарушающих, и в то же время гуманно к тем, кто хотя и совершил преступление, однако добросовестным отношением к труду и безупречным поведением искупил свою вину.

Не обошли гуманностью и Рябкова. С учетом преклонного возраста родителей Рябкова Указом Президиума Верховного Совета СССР он был помилован и освобожден из мест лишения свободы условно с испытательным сроком в один год.

Однако, оказавшись на свободе, Рябков уже через месяц забыл о проявленном к нему акту гуманности и совершил угон мотоцикла, принадлежащего жителю деревни Шабуры В. И. Вершинину.

Тщетны были надежды родителей на то, что их сын

Юрий после освобождения будет помогать семье. Рябков нигде не работал, а на вопрос суда цинично заявил, что пусть другие работают на рядовой работе в колхозе. Странно было это слышать от 22-летнего человека, имеющего восьмилетнее образование и не обладающего никакой специальностью. Таким заявлением Рябкова очень были огорчены десятки его односельчан, присутствовавших в судебном заседании, выполняющих ежедневную и очень нужную работу в колхозе.

За совершенное преступление Рябков был осужден к 5 годам лишения свободы. Кроме того суд присоединил неотбытый срок по предыдущему приговору и к отбытию было определено 5 лет 7 месяцев лишения свободы с отбыванием наказания в исправительно-трудовой колонии строгого режима.

Присутствующие с одобрением встретили приговор суда.

Хотя по приговору суда и присуждены с Рябкова в пользу Увийского сельского Совета 590 рублей, однако такого ущерба от данного преступления могло и не быть, если бы руководители исполкома Увийского Совета по-серьезному отнеслись к вопросу обеспечения сохранности государственной собственности. Поэтому они также должны сделать из этого факта соответствующие выводы.

Ф. ИВАНОВ.

В. Тотмин, на третьем — В. Флатов.

Приняли участие в этих соревнованиях и лыжники совхозов «Ошминский» и «Вякшенерский». В трудной борьбе победу одержали ошминцы, они выиграли у своих соперников более двух минут.

А. ПЕРМИНОВ.

ВПЕРЕДИ ВЕТЕРАН

Комсомольско-профсоюзный лыжный кросс, который состоялся несколько дней назад, привлек немало участников. Но из-за сильного мороза дистанции пришлось сократить. Мужчины стартовали на трехкилометровой дистанции.

Лучше других прошел эту дистанцию ветеран нашего спорта, преподаватель физкультуры Пижемской средней школы Алексей Васильевич Томилов. Он показал время 12 минут 31 секунду. Второе место занял также пижемский лыжник

ВОСПИТАТЕЛЬНУЮ РАБОТУ — НА ДОЛЖНЫЙ УРОВЕНЬ

В 1972 году сотрудниками Пижемского ОВД на обслуживаемых ими участках по наведению общественного порядка проделана определенная работа. В течение его многие граждане за мелкое хулиганство понесли административную ответственность. В большинстве эти лица находились в нетрезвом состоянии.

Существенная причина пьянства заключается в том, что против него не ведется решительная борьба, не принимаются необходимые меры общественного воздействия. Нередко бытует дурная традиция — пить по любому поводу. Об этой традиции ярко и образно писал известный английский поэт Роберт Бернс: «Для пьянства есть любые поводы: поминки, праздник, встреча, проводы, крестины, свадьба и развод, мороз, охота, Новый год, выздоровление, новоселье, печаль, раскаяние, веселье, успех, награда, новый чин и просто пьянство без причин».

К числу основных причин распространения пьянства относится и то, что не везде проявляется достаточная забота о пропаганде здорового быта, о рациональной организации свободного времени, разумного отдыха граждан в выходные и праздничные дни.

В истекшем году на почве пьянства было совершено 21 преступление. Среди них кража бензопилы гражданином Чемякиным со склада пиломатериалов Пижемского леспрохоза, кража денег из квартиры Жуковым, хулиганские действия в общественных местах Пеньковым, Пузанковым,

Вавиловым. За содеянное эти лица получили соответствующее наказание.

Январь нового года показал, что отдельные граждане вопреки законам и правилам приличия продолжают пьянствовать, нарушать общественный порядок и совершать преступления. К ним относятся М. Брусов, В. Салов, А. Новичков, братья Николай и Андрей Мозгловы, В. Русинов, А. Андреев, Н. Сенников и другие. Следует также отметить и В. Катина, который уже в 1973 году осужден к лишению свободы.

Приведенные выше примеры показывают глубину опасности пьянства. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма» требует развертывания самой решительной борьбы с этим злом. Общественным и профсоюзным организациям, руководителям предприятий нужно давать острую принципиальную оценку фактам пьянства. К правонарушителям следует принимать необходимые меры воздействия, о чем сообщать в отделение милиции в десятидневный срок.

Жизнь подсказывает, что общественное мнение — действенное орудие в борьбе с пьянством, с нарушениями дисциплины и правопорядка. Поэтому необходимо повышать роль производственных коллективов в воспитании чувства ответственности перед обществом и высоких моральных качеств у каждого гражданина.

А. КОРОЛЕВ,
начальник Пижемского ОВД.



Премьера нового спектакля «Таблетку под язык» состоялась в Московском театре сатиры. Автор, белорусский драматург Андрей Макаёнок, назвал свою пьесу комедией-репортаж. Она посвящена колхозной жизни.

Поставил спектакль главный режиссер театра народный артист РСФСР В. Плучек, художник — С. Стручков.

На снимке: сцена из спектакля. Справа налево: дед Цибулька — народный артист РСФСР А. Д. Папанов, Юрка — артист А. М. Воеводин, Кренделев — артист В. А. Байков.

Фото М. Строкова.

(Фотохроника ТАСС).

Редактор **А. В. МАЛЬЦЕВ.**

Кино

Вторник, 6 февраля

Тоншаевский ДК — «Даурия» 1—2 серии в 19.00.

Шайгинский ДК — «Леди Гамильтон» в 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Святой со шпагой» в 19.00.

Ошминский ДК — «Цветок персика» в 19.00.

Среда, 7 февраля

Тоншаевский ДК — «Даурия» 1—2 серия в 19.00.

Шайгинский ДК — «Леди Гамильтон» в 19.00.

Ломовской клуб — «Прощание с Петербургом» — удлиненный сеанс в 19.00.

Ошминский ДК — «Святой со шпагой» в 19.00.

Партийная, профсоюзная организации и администрация совхоза «Прогресс» выражают глубокое соболезнование семье Смирновых по поводу преждевременной смерти отца и мужа
СМИРНОВА
Германа Петровича.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0,26.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.
Заказ 112 Тираж 4293